

不许假洋鬼子借尸还魂

3101 厂 理 论 组

武汉大学中文系74级学员

在中国革命向着新民主主义革命推进的历史转折关头，鲁迅“感着时代的心搏”，于一九二一年底至一九二二年初，以孜孜不倦的精神完成了《阿Q正传》的创作。

这部作品，是鲁迅对他“所经历过的中国的人生”的深刻总结。它以锋利的笔触，剖析了中国半封建半殖民地社会反动腐朽的本质，深刻揭示了辛亥革命失败的原因，愤怒控诉了反革命篡权复辟给人民群众带来的惨痛灾难，为正在进行的新民主主义革命提供了极可宝贵的历史教训。

小说中的未庄，是半封建半殖民地中国农村的一个缩影。盘踞在这里的以赵太爷、钱太爷为代表的地主豪绅，凭着封建政权和封建宗法社会的等级制度，对广大农民群众进行着最残酷、最野蛮的压迫和剥削。他们象吸血鬼一样，在阿Q这样的赤贫农民身上敲骨吸髓，盘剥勒索，把他们榨取得一无所有，甚至连生存的权利也被剥夺。为了维护自己的封建统治，这帮凶残狠毒的剥削者不仅时时用“大竹杠”和“哭丧棒”来镇压劳动人民的反抗，而且还用杀人不见血的孔孟之道来麻醉他们的灵魂，使阿Q这些受尽凌辱的苦难者迟迟不知觉醒。作品就是通过这形象的描写，鲜明地反映了旧中国农村“上等人”与“下等人”的尖锐对立，揭示了农民阶级与地主阶级不可调和的阶级矛盾。

正当广大农民群众挣扎在死亡线上的时候，辛亥革命开始了。“革命党进了城”，这消息引起了赵太爷们的恐慌，但却使受尽压迫凌辱的阿Q顿时感到“快意”，他舒服得“如六月里喝了雪水一样”，高兴地大声嚷道：“造反了！造反了！”并想尽办法去和革命党“结识”。可是，当他还没来得及找到革命党时，眼前的一切很快又“日见其安静了”。在县城，知县大老爷还是“原官”，“带兵的也还是先前的老把总”，举人老爷也当了民政部办。在未庄，除了砸碎了一块“龙牌”以及“将辫子盘在顶上的逐渐增加”外，全都“样样照旧”。一场风暴就是这么烟消云散了。革命丝毫没有触动赵太爷们的任何利益，更没有触动他们所代表的中国最落后最反动的生产关系和它的上层建筑。鲁迅正是以这种“画龙点睛”的精炼描写，十分尖锐地揭露了辛亥革命的极端不彻底性，并且指出，正是由于领

导这场革命的资产阶级对帝国主义、封建主义的妥协投降，从而很快就导致了反动势力的全面复辟。

在《阿Q正传》中，鲁迅还以大量的笔墨刻画了中国反动势力对付革命的狡猾多变的凶残嘴脸。这伙积累了几千年反动统治经验的反动派，反革命嗅觉特别灵敏，随时准备着一套应变的办法。为了共同对付革命，县里的举人老爷刚听到革命党要进城，立刻就和“素不相能”的赵太爷排起了“转折亲”，结成了反动同盟。他们十分善于施展两面派的反革命手腕，在革命风声正紧的时候，一方面疏散财物，积蓄力量以便东山再起；一方面又在人们面前装出可怜无害的样子，“怯怯的”低声下气把阿Q尊称为“老Q”，以骗取人们的同情。他们的秀才大爷更加狡猾，一知道革命党夜间进了城，“便将辫子盘在顶上”，第二天一早，就去拜访那“历来也不相触”的钱洋鬼子，喊起了“咸与维新”的口号，相约着去“革命”。

这里，更值得我们注意的还是那个穿着“一身乌黑”的“洋衣”，手里握着“文明棍”的假洋鬼子。这个未庄大地主钱太爷的忠诚孝子，是个地地道道的从公开反对革命而伪装积极革命到恶毒破坏革命的反革命典型。在未庄，他和他的反动老子一样，享受着封建特权，骑在劳动人民头上作威作福。但不同的是，他进过“洋学堂”，还“跑到东洋去”镀过金，回来后，“腿也直了”，“辫子也没有了”。尽管他披上了一件“文明”外衣，而“内骨子是依旧的”。所以常被阿Q骂作“假洋鬼子”。这个家伙，一知道革命风暴要来临，立即就把回国后又“留到一尺多长的辫子都拆开了披在肩上”，凭着一套从洋鬼子那里学来的“新本领”，很快就混进了革命队伍，挂起了“银桃子”的徽章，成了未庄第一号的“革命人物”。这样，未庄的反动势力因为有了这么一个挂着革命招牌的“头面人物”，篡权复辟活动也就更加肆无忌惮了。秀才大爷靠着假洋鬼子的“绍介”，花了“四块洋钱”混了块“银桃子”挂在大襟上，依然到处耀武扬威。反动透顶的赵太爷也因此“骤然大闹”，变成了“革命”的老太爷，继续在未庄横行霸道。假洋鬼子不仅为赵太爷们的篡权复辟打了头阵，而且由于他善于自我吹嘘，伪装革命的本领，所以使他在破坏革命、扼杀革命方面，也起到了赵太爷之流起不到的作用。当“想造反”的阿Q满怀希望到他那里要投奔革命党时，不正是由于受到他“不准革命”的“哭丧棒”的斥斥，从而感到“所有的抱负，志向，希望，前程，全被一笔勾销”了么？

假洋鬼子这种人物的出现，是有着深刻的社会根源和阶级根源的。他们是半封建半殖民地旧中国濒于崩溃的特有产物，是帝国主义为了维持封建势力在中国的统治以利于他们的剥削，而特意孵化出来的一批“本领要新，思想要旧”的新奴才。在他们身上集中了帝国主义和封建主义的双重反动性，但比起拖长辫穿马褂的赵太爷们却又具有更大的欺骗性和迷惑性。鲁迅对中国社会有着深刻的洞察力，随着革命形势的深入发展，他敏锐地看到了由于阶级关系的新变化而带来的斗争新特点，看到了假洋鬼子这类敌人对革命事业的极大危害性，因而及时地揭露他们反动丑恶的嘴脸，告诫人们对他们要百倍地提高警惕。这就使他的作品不仅过去、现在以至将来，都具有着强烈的战斗意义。

鲁迅曾经说过：“革命的完结，大概只由于投机者的潜入。”（《三·一八惨案·纪念大观》）辛亥革命就是由于资产阶级的软弱妥协，封建复辟势力的“潜入”而被葬送的。而反革命的复辟也就必然要给千百万劳动人民带来人头落地的惨痛灾难。鲁迅在《阿Q正传》中以无比激愤的心情给我们描写了这种血淋淋的画面：当知县老爷和举人老爷们篡权后，就以百倍的疯狂对革命势力进行反扑，他们把拖欠举人老爷陈租的佃户和许多无辜的群众抛进监狱，对于要造反的阿Q，更是动用了全部的专政手段，竟出动了一队兵，一队团丁，一队警察，深夜严拿，又是公审，又是游街示众，直到置于死地而后快。而强加的罪名却是扰乱社会治安的“强盗”。他们说道，这是“惩一儆百”，以显他们这伙“革命党”上台执政的“功绩”。反动复辟势力的凶残狠毒，阿Q人头落地的惨痛教训，是值得我们革命人民永远记取的啊！

在残酷复杂的斗争面前，鲁迅痛感阿Q的不觉悟，不能彻底挣脱统治者的精神枷锁。因此，尽管他深受压迫，可长期以来对革命却有一种传统的偏见，认为“造反便是与他为难”，所以一向“深恶而痛绝之”。后来，由于被赵太爷们逼向了绝境，终于喊出了“革这伙妈妈的命”的反抗呼声，但对革命还是缺乏正确的理解，在逆发阶级仇恨时总是掺杂着许多报复心理。因而，使他分不清敌友，把小D和赵太爷一样都看作是“第一个该死的”敌人。以往，他对假洋鬼子是深恶痛绝的，可一旦看见他挂起了“银桃子”的革命招牌，也就丧失了警惕，甚至还把他当作革命党去投奔。结果，不仅革命不成，反被挂着革命招牌的“长衫人物”绑赴上了刑场，糊里糊涂地掉了脑袋。虽然，阿Q在被杀害前的一刹那，思想出现了“旋风似的”震动，感觉到有一群比狼“更可怕”的东西“在那里咬他的灵魂”；可是，这种朦胧的意识，终于挽回不了他悲剧的命运。在阿Q身上，凝着鲁迅期望群众早日觉醒的殷切希望，正如他在《俄文译本〈阿Q正传〉序》中所说的：他希望“在将来，围在高墙里面的一切人众，该会自己觉醒，走出，都来开口”，因为，只有千万群众的真正觉醒，才能够把几千年来“时时吃人的地方”彻底捣毁。

《阿Q正传》是中国半封建半殖民地社会的一部阶级压迫和民族压迫的血泪史，也是鲁迅给我们留下的一份宝贵的思想遗产。虽然，阿Q所处的时代已一去不复返了；然而，社会主义时期复辟与反复辟的斗争并没有结束，在假洋鬼子这个形象中，我们不正是可以看到走资派的某些面影么。工人、贫下中农和他们的知识分子要革命，而走资派却不准革命的矛盾不正在发生而且将继续存在，直到阶级消灭之时么。所以，我们应该牢牢记住鲁迅从阿Q悲剧中所总结出来的宝贵的历史教训，要不断提高对反复辟斗争的认识，增强对真假马克思主义的识别能力，特别要警惕革命队伍中的“假洋鬼子”篡权复辟的罪恶阴谋，坚定不移地把无产阶级专政下的继续革命进行到底！

（以上两篇选自《永远进击——鲁迅反复辟反倒退反投降的斗争》一书）